

美国古巴正式复交

古巴百姓盼两国缓和，在古中资企业发展前景有喜有忧



20日，美国华盛顿，美国国务院的工作人员在正门竖起古巴国旗。

美国与古巴定于当地时间20日重开大使馆并互派常驻外交使团，推动两国关系再向前迈出重要一步。届时，古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯率古巴各界代表，出席在美国首都华盛顿举行的古巴驻美国大使馆开馆仪式，并亲手升起古巴国旗。

美国《华盛顿邮报》报道，最近几个星期，即将“升级”为古巴驻美大使馆的古巴驻美利益代表处完成了内部粉刷和装饰，还更换了

新旗杆。

与古巴驻美大使馆的“热闹”开馆不同，美国驻古巴大使馆20日“低调”重开。不愿公开姓名的美国国务院官员说，开馆和升旗仪式将待国务卿克里下月初访古时再举行。

“法律意义上而言，美国大使馆从20日开始运转，”这名官员说，“法律没有规定必须（在开馆当天）升旗，我们希望国务卿能在那里见证这一重要时刻。”

古巴民众生活或会改善

新华社驻古巴记者刘彬告诉记者，古巴很多家庭在美国都有亲戚，这部分群体对美古两国重新设立大使馆更加兴奋。他们相信，未来前往美国一定会方便，只是目前还没有出台明确的政策措施。

古巴国内持有护照的人很少，绝大多数去美国的古巴人都是在当地有亲戚，申请的也

均是探亲签证。对于当地的情形，一位在古巴从事工程承包的王先生这样给记者描述，《中国合伙人》电影中，男主角申请到了美国签证，恨不得告诉所有人。而古巴的现状和电影中的桥段几乎一致。

“短期来讲，古美互设使馆并不能马上对古巴老百姓赴美带来便利，除非两国同时宣布

新的签证政策，不然还会维持老样子。”刘彬说，在当地，老百姓普遍认为，古美两国关系陷入僵局，美国对古巴实施制裁和禁运，使得古巴人民生活陷入窘境。而现在关系缓和了，百姓的生活一定会有所改善。

“从这个角度来讲，我看到古巴民众反映出来的情绪，尽是喜悦。”刘彬说。

对在古中资企业有利有弊

据业内人士介绍，在古巴注册的中资企业有60余家，常驻企业为30多家。中国往古巴出口的商品基本是机械、机电、染料化工等生产资料。

刘彬告诉记者，在古巴的中资企业大体分为三类，一类是拥有完备自主知识产权，走技术型路线的企业，比如华为、中兴等，这些企业在古巴的未来发展拥有前景。第二类是

从事民用技术型企业，比如比亚迪等。而第三类是从事一般性商品贸易的公司，这类公司在中国和古巴中间赚取差价和佣金，也是在古巴最多中国企业。

刘彬说，古美关系缓和，对于中资企业总体来说有利有弊。而这三类中国企业中，一般性商品贸易由于中间运费成本大，受到的影响最大。这主

要是因为以往古巴商品会通过中国企业等渠道进口，今后如果美国对古巴解除禁运和制裁，直接从美国运东西过来，由于距离近、速度快，价格等就会便宜很多。

不过，这种冲击的前提必须是美国解除对古巴的禁运和制裁，这对古巴来讲才是致命的“紧箍咒”。

新华 法晚

■ 新闻分析

美古关系就此升温？

一些分析师认为，虽然美古实现复交并重开使馆意味着两国关系迎来实质性升温，但这只是美古关系正常化的初步成果之一。

古巴政府在1日发表的声明中表示，古美恢复外交关系、重开使馆是两国关系正常化的第一阶段。美国还必须解除对古巴的经济、贸易和金融制裁，

归还非法占据的古巴关塔那摩海军基地，停止反古广播及电视宣传，停止一切对古巴的颠覆行为，对古巴人民遭受的损失作出补偿。声明说，两国关系正常化是一个长久、复杂的过程，主要障碍还在美国一方。

古巴国际关系学院教授伊图尔韦认为，目前阻碍两国关系正常化的几乎所有问题都应

该由美国来解决，“古巴既没有对美国施行经济、贸易和金融封锁，也没有在（美国）迈阿密设立军事基地，更没有组建任何反美电台和电视台”。

“古巴非常愿意尊重美国的权利，”伊图尔韦说，“但美国也应该尊重我们的（权利），只有这样两国才能和平相处，两国关系才能顺利发展。”新华

ATM提款有限 希腊飞行员驾飞机 赴土耳其取钱

据外媒19日报道，希腊因债务危机，此前民众每天最多只能从ATM取限額60欧元现金，而希腊的一名飞行员却想到了特殊提款技巧。

据法国网站radicorpit.fr报道称，这名希腊F-16飞行员荷马·西波斯多普洛斯将他的飞机悄悄驶到土耳其，从土耳其的ATM取到一大笔钱后，又驾机飞回希腊的空军基地。

因为频繁的训练，西波斯多普洛斯对爱琴海空域非常熟悉，在萨摩斯岛上空巡逻时突然改变航向，飞向土耳其瑟凯附近的废弃军用机场。这个机场曾经被用来进行训练，但是已于15年前关闭。这名希腊飞行员降落后将飞机滑进一个废弃的机库，把F-16藏在里面。

随后，西波斯多普洛斯步行进入瑟凯市中心，从3个不同的ATM机上取了土耳其现钞后再换成欧元，总计提领约700欧元，随后迅速回到废弃机场，驾驶F-16返回希腊。

据悉，事件发生后，土耳其政府对希腊政府发出正式抗议。

据中国日报

■ 新闻链接

全世界只剩 3个国家 没跟美国建交

历经了长达半个世纪的“老死不相往来”之后，美国和古巴于当地时间7月20日起正式恢复外交关系并重开大使馆。当美国的星条旗在古巴境内高高飘起之后，世界上就只剩下不丹、伊朗和朝鲜三个国家未与美国建交了。

不丹： 受印度“指导” 不与大国建交

美国国务院曾就美国不丹关系发布详细说明表示，不丹于1971年加入了联合国，但是没有跟常任理事国中的任何一国建立外交关系，美国与不丹之间没有任何紧密的贸易关系。

长期以来，不丹的外交政策受印度“指导”，直到2007年才废除这一条款。在经济、军事和安全上，不丹依然难以摆脱对印度的依赖，因此不丹未和任何大国建交。

伊朗： 威胁美国 在中东的利益

美国和伊朗曾在19世纪中叶有过友好关系，但随着伊朗在中东地区影响力上升，与美国产生不可调和的矛盾。1979年伊朗伊斯兰革命之后两国断绝了外交关系，此后美国一直对伊朗采取遏制打压和军事威胁的不友好政策。

伊朗高官曾在去年底表示，即使能够达成解决伊朗核问题的全面协议，也不意味着伊朗会寻求与美国恢复外交关系。

朝鲜： 核问题导致 对立关系难破

美朝两国早已断交。1905年朝鲜成为日本的保护国，其外交事务由日本负责。此后，美国与朝鲜之间就不再有外交关系。

朝鲜战争结束后，美国一直大力支持韩国，而将朝鲜作为对立国，在核问题等诸多方面与朝鲜存在尖锐矛盾。

虽然朝美两国一直没有停止过接触，但双方分歧明显。由于双方均拒绝让步，对立势必还将继续，关系回暖尚需时日。

宗合

■ 相关新闻

希腊银行恢复营业

希腊银行20日恢复营业。不过，资本管制和取款限制将维持。

新一轮救助谈判即将启动。德国总理默克尔说，鉴于希腊议会通过了“以改革换救助”法案，后续谈判可能讨论延长希腊还款期限或降低希腊债务利息。

虽然银行重新开门，但对许多希腊人而言实际影响有限。31岁的酒店员工乔安娜·阿瓦尼塔基斯说：“银行开门对我而言改变不了什么，我从没一天取过60欧元。60欧是我一个星期的开销。”

新华

土叙边境爆炸 约百人死伤

土耳其东南部靠近叙利亚边境的叙吕奇镇一个文化中心20日发生爆炸，土内政部说已造成28人死亡、近百人受伤。土耳其政府把这次爆炸定性为恐怖袭击。

据当地媒体报道，爆炸发生在当地时间11时45分左右，地点在镇文化中心的花园。当时有近300人正在花园里聚餐开会。爆炸发生后，现场一片混乱，周围建筑物门窗的玻璃都被震碎。

当地媒体称，这起爆炸很可能是自杀式袭击，但目前还没有任何组织或个人宣布制造了这一事件。

土耳其副总理阿克多安发表声明，强烈谴责爆炸事件。新华